

---

# Studenti si připomněli 17. listopad průvodem

---

## Studenti si připomněli 17. listopad průvodem

Několik stovek studentů se sešlo v Praze na Albertově, aby si připomnělo patnáct let od události 17. listopadu 1989. Připomnělo se i druhé výročí toho dne, rovněž kulaté - od uzavření vysokých škol fašisty a smrti studenta Jana Opletala uplynulo minulý týden 65 let. Na úvodu setkání zazněly krátké projevy Ladislava Smoljaka a Doc. Martina Putny z Filozofické fakulty UK. Oba řečníci mluvili především o nebezpečí vzrůstající moci komunistů. „Dali jsme naší akci podtitul S lhostejností na věčné časy? - chceme totiž také upozornit na jeden z nejzávažnějších problémů dnešní doby, a sice že se vytrácí zájem občanů o věci veřejné,“ řekl pak jeden z organizátorů akce Jan Hron. Průvod studentů se po projevech vydal stejnou trasou, jako demonstranti před patnácti lety.



V průvodu občas zazněl cinkot klíčů a skandování hesel proti komunismu. Mnozí z účastníků nesli zapálenou svíčku, lampión a někteří i zapalovač. Tentokrát se studenti dostali přes Národní třídu až k soše sv. Václava na Václavském náměstí. Všem však cestu ztěžoval postupně sílící déšť.



Průchod Národní třídou ovšem nebyl ani po patnácti letech bez problémů, studenti se nemohli dostat přes stovky lidí, poslouchajících tu rockový koncert. Mnozí to považovali za zneuctění památky těch, kteří bojovali proti komunismu, v koncertu viděli symbol přeměny společnosti posledních patnácti let a zdroj její apatie. Neskrývali znechucení, že ze vzpomínky na revoluci se udělala multimediální show.

Národní třída se stala symbolem listopadové revoluce. Právě tam došlo před patnácti lety ke střetům s bezpečnostními složkami a během zásahu měl údajně přijít o život student Matematicko-fyzikální fakulty UK Martin Šmíd. Falešná zpráva o Šmídově úmrtí byla jednou z rozbušek k následnému pádu režimu. Tehdejší zákrok ilustruje výpověď Martina Šmída vyšetřovatelům: „Když jsme došli na Národní, průvod se zastavil, lidé zepředu začali utíkat. Říkali, že tam jsou policisté, a že jsme přehrazení. ... Lidé zezadu nás informovali, že jsme obklíčeni a že vzadu jsou také příslušníci SNB. ... Lidé se začali bát a chtěli se dostat ven.“



Na Václavském náměstí, kam minulý týden studentský průvod dorazil, čekala už asi stovka převážně mladých lidí. Na improvizované tribuně tu vystoupili bývalý studentský vůdce Šimon Pánek, socioložka Jiřina Šiklová a katolický kněz Tomáš Halík. Jiřina Šiklová ve své řeči vyzvala, aby lidé v praxi naplňovali ideály, za které 17. listopadu bojovali, Halík vybídl dnešní mladé lidi, aby odmítli líbivé a bezobsažné řeči a nepřijímali jednoduchý pohled na svět. Václavským náměstím zněla i hesla „komunisti ven“ a „není koho volit,“ jimiž se snažili studenti upozornit na podle nich tristní stav současné politické scény.

„My, současní studenti, jsme 17. listopad roku 1989 zažili ještě jako děti, takže jeho atmosféru známe jen z vyprávění. Ale jeho odkaz je pro nás aktuální a živý - a budeme se snažit, aby se na něj nezapomnělo,“ uzavřel prohlášení jeden ze studentů. Vzpomínková akce skončila v poklidu krátce po sedmé hodině večerní.

*Petr Svoboda, FOTO: Anna Nosková*